

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
 No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 175 pts.
 Un trimestre. 5
 Fuera de la capital, trimestre. 575
 Extranjero, trimestre. 10
 Número suelto. 010
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: JUEVES 10 DE MARZO DE 1898

NUM. 3.552

PROCLAMACIÓN DE CANDIDATOS DEL PARTIDO LIBERAL

El Comité de Alicante

Hallándose ausente D. Rafael Terol, presidente del comité, fué convocado éste por el vice-presidente D. Rafael Beltrán, para ayer tarde á las seis y media en la redacción de *EL LIBERAL*, haciéndose extensiva la convocatoria á los presidentes de los subcomités de distrito. A la hora señalada se reunieron todos los individuos citados, con excepción de D. Antonio de P. Orts, por hallarse ausente, D. Francisco Maisonnave, por la desgracia de familia que le aflige, D. Francisco Mingot y D. Eduardo Carratalá, por enfermos, habiendo éstos manifestado su adhesión al excusar su asistencia, á todos los acuerdos que se tomaran.

Abierta la sesión por el Sr. Beltrán, manifestó que el objeto principal de la reunión era proceder á la designación de los candidatos que ha de presentar el partido liberal para las próximas elecciones de diputados á Cortes, rindiendo así culto á los procedimientos democráticos.

Añadió que poco, ó mejor dicho, nada, tenía que hacer el comité sino proclamar solemnemente los nombres de las personas que estaban en el ánimo de todos, y que por sus prestigios personales, sus merecimientos en la política del partido y las múltiples y eficaces gestiones realizadas en pró de Alicante y su circunscripción, les hacían merecedores indiscutiblemente de tan señalada prueba de consideración, afecto y confianza.

Los nombres—dijo—de D. Enrique Arroyo y de D. Rafael Terol significan tanto para el partido liberal de la circunscripción de Alicante, que su proclamación, en este acto, es casi una redundancia. Sin necesidad de ello, el cuerpo electoral haría la proclamación, no ya como candidatos, sino como diputados electos. Propongo, pues, que la candidatura de nuestros queridos jefes D. Enrique Arroyo y don Rafael Terol sea proclamada por aclamación.

Todos los concurrentes acogieron con señaladas muestras de aprobación las espontáneas y elocuentes frases del Sr. Beltrán, adhiriéndose á ellas, expresamente, los señores Gadea, Soler y Pacheco.

Dióse cuenta de haberse recibido certificaciones de los diecisiete comités restantes de la circunscripción, en los cuales ha sido proclamada, en forma análoga, la misma candidatura.

En vista de ello, el Sr. Beltrán propuso, y así se acordó, dirigir á los señores Arroyo y Terol el siguiente telegrama:

Enrique Arroyo—Rafael Terol.
 Fuencarral, 131, Madrid.

Comités liberales Alicante y circunscripción designan á ustedes, por aclamación, candidatos para diputados á Cortes, rogando lo comuniquen al jefe, Sr. Sagasta.

Todos los reiteramos nuestra incondicional adhesión.—Beltrán.

No habiendo más asuntos de que tratar, se dió por terminada la sesión.

Los comités de la circunscripción De las certificaciones leídas en la sesión anteriormente señalada, resulta hecha la proclamación por orden cronológico, en la forma siguiente:

Pinoso.—Se reunió el comité el día 1.º de los corrientes, bajo la presidencia de D. Pausides Albert Mira, haciéndose por aclamación la designación de D. Enrique Arroyo y D. Rafael Terol.

Elida.—En la misma forma procedió el comité, reunido el día 3, bajo la presidencia de D. Manuel Beltrán.

Santapola.—Presidido por D. Vicente Salinas, hizo lo propio en sesión del 4 de los corrientes.

Petrer.—En el mismo día que el anterior, presidido por D. Gabriel Payá, acordó, también por aclamación, la misma candidatura.

Villafranca.—En la misma fecha, el comité que preside D. Antonio Román Maruendo, hizo igual proclamación.

Monforte.—Igualmente, en el mismo día y bajo la presidencia de D. Juan Amorós.

Elche.—Lo mismo el día 5, presidiendo don Andrés Tari.

Monovar.—Se reunió en la misma fecha, convocado por D. Francisco Poveda.

Aspe.—Presidido por D. Ceferino Sánchez, hizo igual proclamación en el mismo día.

Agost.—También se reunió el día 5 bajo la presidencia de D. Primo Cortés, procediendo, como todos, por aclamación ó unanimidad, á la designación de D. Enrique Arroyo y D. Rafael Terol.

Novelda.—Presidido por D. Tomás Abad y D. Francisco Mira, hizo lo propio el día 6.

San Juan.—En la misma fecha se reunió bajo la presidencia de D. José Sala.

Crevillente.—También hizo la proclamación el día 6, presidiendo la sesión D. Manuel Magro.

Hondón de las Nieves.—D. Nicasio Mira presidió el acto, que tuvo lugar también el día 6.

Muchamiel.—En igual fecha que el anterior fué presidido por D. Felipe Antón.

San Vicente.—D. Juan Guijarro, también el día 6, asistió como presidente, á la sesión en que fué proclamada la candidatura.

Salinas.—El día 7 se celebró la sesión, presidida por D. Pedro Gallardo, quedando, así mismo designados por aclamación, los candidatos del partido liberal.

El partido liberal de la circunscripción de Alicante ha designado ya, por aclamación, sus candidatos para diputados á Cortes.

Los nombres de ellos y la forma unánime, franca y espontánea en que la designación ha sido exteriorizada, son suficientes garantías de que el éxito más completo será, una vez más, el resultado de la lucha electoral.

Al felicitar *EL LIBERAL* á sus queridos amigos y distinguidos correligionarios D. Enrique Arroyo y D. Rafael Terol, hace extensiva, por igual, su felicitación al partido liberal. A aquellos porque les alcanzará el merecido honor de representar nuevamente en Cortes á un partido fuerte y vigoroso, y cuyas energías en la oposición contrastan con su corrección y delicadeza en el poder; y á éste porque contará una vez más, con el decidido apoyo y eficaz cooperación de sus diputados en todo lo que suponga beneficio para los ideales políticos, ó mejoramiento y progreso de los intereses materiales de Alicante y su circunscripción.

NOTAS POLÍTICAS

La baja considerable de los valores experimentada en la Bolsa, ha contribuido, como de costumbre, á sembrar el pánico entre la gente política.

La fábula encontró bien pronto campo abonado para su desarrollo; pero afortunadamente no hay motivo ni lo habrá para sorpresas ni alarmas, hoy menos que nunca en que todas las noticias transmitidas por nuestros representantes en el extranjero, son total y absolutamente satisfactorias.

Además, estas oscilaciones á la baja que se vienen notando en los mercados bursátiles del extranjero, obedecen á causas bien distintas de las que suponen los políticos, que de todo pretenden sacar partido.

La baja comenzó en París ante las dificultades que se presentan allí para la liquidación de fin de mes, y además contribuyó á ello la quiebra de dos importantes casas bancarias.

Así al menos lo entienden los concedores de las combinaciones bursátiles.

Como la propaganda alarmista no cesa ni un solo día, se ha tratado de sacar partido de supuestas dificultades entre el Gobierno español y el de los Estados Unidos, relacionadas con el consul Lee.

Los *jingoss*, prosiguiendo su campaña, tan constante como digna de mejor causa, aseguran que España ha pedido el relevo de dicho funcionario y que Mac-Kinley se niega terminantemente á satisfacer esta petición. Ocioso es decir que para los propaladores de la noticia, la negativa de Mac-Kinley constituye un nuevo *casus belli* de los muchos con que á diario nos amenazan.

En honor de la verdad, la opinión sensata no ha concedido importancia á estos rumores y confía en el Gobierno, que en todos los problemas pendientes está demostrando, al mismo tiempo que una saludable energía, una gran serenidad de juicio.

Hace pocos días recibió el ministro de Estado un despacho del Sr. Merry del Val, embajador de España en el Vaticano, trasmitiendo un saludo muy expresivo y muy elocuente del pontífice á la reina y al Gobierno, deseando días de paz y de prosperidad á España.

Sirve esto de contestación anticipada al embuste que han hecho correr los jingoss de que el Padre Santo daba la razón á los rebeldes cubanos.

Lejos de haber malas impresiones, hay una muy favorable.

El Gobierno tiene ya noticia oficial de que se ha desistido de enviar buques de guerra norteamericanos conduciendo víveres para los reconcentrados.

El gabinete de Washington ha querido desaparecer ese motivo de mortificación para los españoles.

MOVIMIENTO ELECTORAL

Se encuentra en Alcoy, en cuyo distrito es candidato indiscutible, el exministro D. José Canalejas y Méndez.

Como teníamos anunciado, el lunes se reunió en Madrid la Junta central del Censo, durando la sesión hasta las ocho de la noche.

Presidió el Sr. Pidal, y asistieron los señores marqués de Armijo, Silvela, marqués de Teverga, Salmerón, Núñez de Arce, Egualior, Lastres y Danvila.

Se excusaron por enfermos los señores Cap-

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Falacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Angles, 12, Alicante

princesa las destruyó una á una. No hubo medio de hacerla desistir de su empeño, y era preciso ir á los Italianos con ella, sentarse á su lado en su carruaje y en su palco, participar de los honores, y afrontar el ceremonial de aquella intimidad. Por último, madama Paturot cedió; la vanidad pudo más en ella que la razón. Desde aquel momento se convirtió en otra mujer. Ninguna de mis quimeras había dejado huellas en su ánimo; ni mis charreteras cívicas, ni la perspectiva de las funciones municipales, la habían conmovido profundamente. En la jerarquía de los hombres públicos no veía ella nada que mereciese una seria atención. Pero esta vez se trataba de perifollos, de presentación pública; se trataba de enseñar el pecho y las espaldas, de ostentar los falbalas y los penachos, de hacerse visible en medio de esa sociedad escogida, verdadero almacén viviente de perderías y de encajes.

Una mujer comprende siempre, bien las ambiciones de este género, y madama Paturot mejor que ninguna otra. Así es que iba y venía como si una tarántula la hubiese picado, ora sabiendo por qué tocado decidirse, ora lamentándose de no haber podido prepararse de antemano. La princesa la aconsejaba y la colmaba como mejor podía.

—Vamos, querida, dejaos de extravagancias... estais mejor así... Creedme, á los Bufos se va sencillamente cuando se quiere... Solamente las inglesas se descubren obstinadamente los hombros, ¡y sabe Dios hasta qué punto! Otra vez haremos lo mismo que ella s...

Este último argumento no admitía réplicas, y no pude menos de ceder. Mi voz se unió á la de toda la casa para celebrar á la princesa de Flibustofskói; la reconocí por la palatina más generosa y más adorable del universo. Y á la verdad, ¿qué motivo tenía yo para seguir desconfiando? Como decía Malvina muy acertadamente, la princesa pagaba al contado, y este era un título irresistible.

Las disputas se concluyeron; nuestra majestuosa moscovita tenía la unanimidad. Por otra parte, en el espacio de un mes se habló poco de ella, pues veía con menos frecuencia al almacén, y yo sospeché de Oscar que distraía hacia sus paisajes una parte de su liberalidad. En el fondo no me desagradaba este retraimiento, pues instintivamente sentía cierta repugnancia hacia semejante intimidad. Malvina, por el contrario, estaba muy pesadosa de no pasar algunos ratos en conversaci6n con la gran señora, y no sabía cómo explicarse su reserva después de tanta asiduidad. Una tarde pasábam0s el rato en la sala, después de haber comido, cuando de pronto se abrió la puerta, y un orlado anunció en alta voz:

—¡La señora princesa palatina de Flibustofskói! Con efecto, ¡era ella quien llegaba á nuestra habitación! Malvina creía soñar, y yo trataba en vano de explicarme el motivo de aquella visita. La princesa se fué derecha á mi mujer.

—Querida mía, la dijo con voz cariñosa, vengo á sorprenderos en vuestro aposento. Echadme si soy indiscreta.

depón y Balaguer, y por ocupaciones impresionables el Sr. Sagasta.

Se acordó enviar una circular á las juntas provinciales y municipales recordándoles los preceptos de la vigente ley electoral respecto á la obligación en que están dichas juntas de remitir oportunamente á la central las listas de candidatos, resultados de la designación de interventores de mesas y las actas de escrutinios generales con la proclamación de los elegidos.

También se acordó enviar una comunicación al alcalde de Madrid excitando su celo para que adopte medidas encaminadas á evitar en las próximas elecciones los errores que se cometieron en las anteriores, como asimismo procure con sus instrucciones é influencia que las actas parciales de escrutinio, firmadas por todos los individuos de las mesas respectivas, queden depositadas el mismo día de la elección en el palacio del Congreso, domicilio de la Junta central del Censo.

Después de un detenido estudio de la cuestión, se aprobó la ponencia del Sr. Silveira en la consulta elevada por el Gobierno á la junta acerca de la formación de las mesas en el distrito llamado de las Afueras en Barcelona.

Ségun este acuerdo, Gracia y los pueblos que componen el referido distrito elegirán su diputado como si no estuvieran agregados al Municipio de Barcelona; pero como no tienen ya Ayuntamiento, las mesas en los referidos pueblos serán presididas por los tenientes alcaldes y concejales de Barcelona, nombrados por el alcalde en orden riguroso, y si éstos no bastaran, el mismo alcalde, que para estos efectos se considerará como alcalde de los citados pueblos, designará á los alcaldes de barrio y otras personas, hasta completar el personal necesario.

La Junta señaló, al tenor de lo hecho en anteriores elecciones, los plazos en que deberán hacerse las operaciones preliminares de dicho acto en las islas Canarias, por las dificultades de comunicación de unas islas con otras.

Han llegado á Alicante los candidatos conservadores D. Juan Poveda y el señor conde de Via-Manuel.

PASTORAL

Amados hermanos en Cristo, vosotros los que sabéis y leéis que en el Cristo Jesús de Nazaret, nuestro Maestro, inspiramos nuestro trabajo y todos los actos de nuestra vida; á vosotros los que sabéis que el hijo de José y María fundó su doctrina predicando la humildad y fulminando anatemas contra el fariseísmo, que aún dura y se impone, personificado en falsos servidores de Dios, á vosotros hablamos, y el que tenga oídos, oiga.

Corre por el mundo otra Pastoral, obra de aquel paisano nuestro á quien conocimos soldado en nuestras juventudes y hoy es autoridad magna de la Iglesia Católica; y en este documento, escrito con estilo de lamentación, á la manera de los profetas que al Cristo precedieron, se ponen y describen las cosas públicas de tal modo, que no parece sino que todos los que fuera de la Iglesia vivimos tengamos la culpa de las desdichas de los tiempos. Y para poner las cosas en su lugar, y siguiendo la

doctrina de Aquel que por amor de la Humanidad murió en una cruz, hemos decidido dirigirnos hoy ésta para analizar los males presentes y buscar maneras de remediarlos.

No queremos, y lo sabe el Señor, que conoce el fondo de los corazones, acusar á nadie ni entregar nombres de personas á la animadversión pública; pero á ningún cristiano sincero puede ocultársele que los que están en el mundo para predicar la paz y la concordia no debieran excitar al pueblo á la rebelión mansa, presentándole la situación de la patria como desesperada y metiéndose en lo que no es cosa suya, y tomando parte en la cosa pública para juzgar y atacar á los Gobiernos, de quienes reciben sueldos enormes, mientras el pueblo pide pan y trabajo en las ciudades de Castilla en masas de infelices obreros. Y al dolor con que ven esos altos representantes de Dios los infortunios que nos abruma, podemos oponer todos el que nos causa ver tanta gente inutil viviendo en santa holgura, sin contribuir con nada, ni moral ni materialmente, al remedio de nuestros males, que esto es lo que importa.

Cierto es, como el venerable cardenal nos recuerda, que vienen á los puertos de la península expediciones de enfermos y moribundos en número considerable, y que allá en Cuba quedan más de treinta y dos mil enfermos de anemia; pero no es menos exacto que doble, triple, cuádruple número de españoles con sotana comen y beben y no están expuestos á los rigores de la guerra, porque con dedicarse á la Iglesia se ven libres de quintas, y así pueden fácilmente, por la voz de sus preladis, echar á los Gobiernos las culpas de lo que las circunstancias imponen.

Mientras los barcos de la nación salen repletos de jóvenes vigorosos que, dejando las labores de la tierra, visten el uniforme glorioso del soldado para ir á pasar las más duras fatigas y exponer sus vidas en tanto que sus madres desconsoladas lloran, quedan llenos los seminarios de una juventud que pudiera ser útil á la nación y contribuir como la otra á defender la patria bandera.

¡Oh, qué bien se predica desde lo alto y en un palacio episcopal (que contrasta con el humilde pesebre donde nació el redentor de la Humanidad), qué bien se predica contra los poderes constituidos! Ni los Gobiernos conservadores ni los liberales han dejado de hacer cuanto han podido en estos años para salir adelante con tantas desventuras, ni el país ha negado ningún género de recursos, ni cuantos hombres se le han pedido. Y en ninguna de las infinitas listas de suscripciones públicas que hemos visto hasta ahora, hemos hallado jamás el menor donativo enviado por los príncipes de la Iglesia ni por los millares de subordinados que á sus órdenes tienen. A la vista tenemos, amados hermanos, el libro de los Presupuestos generales del Estado y en él vemos que el gasto anual del Tesoro por obligaciones eclesiásticas, ó sea sueldos, asignaciones y gangas del clero alto y bajo es de veintinueve millones seiscientos mil quinientos cincuenta y dos pesetas. El de material, ocho millones ochocientas diez mil quinientas sesenta y ocho pesetas; el del clero conventual y religiosas en clausura, quinientas veintinueve mil trescientas noventa pesetas, y el de asignaciones ó sobresueldos á los cardenales, de mil duros anuales para cada uno.

Es el mismo santo prelado que con tan negros colores ve las cosas y nos dice que de todos los pechos honrados debieran salir gritos de indignación para pedir á Dios y á los hombres los más terribles castigos contra los pérfidos autores de tantas desventuras, percibe anualmente un sueldo de treinta y dos mil quinientas pesetas, mas cinco mil de que beneficia por ser cardenal, que son treinta y siete mil quinientas; vive en un palacio con toda comodidad, mientras los soldados de la Patria duermen en el fango y los obreros castellanos mueren de miseria; y hasta puede permitirse el lujo de dar en su casa representaciones teatrales como aquella en que tomó parte nuestro hermano Emilio Mario con su compañía, ante un público de canónigos y de amigos. Como él hay otros muchos; y no puede dejarse pasar sin protesta que los que están mejor retribuidos que los ministros del Rey nos vengan con proclamas facciosas pidiendo guerra y recordando el lema de Dios, Patria y Rey, que sólo es bandera de partidos francamente hostiles á todo lo existente.

No, no tienen derecho á hablar de esta manera los que en antipatriótica inacción viven. El país ha respondido á todos los llamamientos, ha dado y da sus hijos, su dinero, sus energías para las guerras en que vivimos; y acusa á los Gobiernos y al país de tan violento modo, es ofender, escudándose en el sagrado de muy alto ministerio, á cuanto hay de respetable en estos momentos. No se remedian las situaciones graves con votos y oraciones, sino con el sacrificio de todos; y si el Cristo supo morir pagando tributo á la Humanidad con su propia persona, resultan más cristianos y más patriotas y más grandes los humildes que mueren allá en lejanos y mortíferos climas, que estos magnates colorados convertidos en folicularios de medio pelo.

Pidamos, pues, á Dios, amados hermanos, que perdone las malas pasiones de los que están destinados á condenarlas, y sigamos siendo, como somos, españoles que ejercen de tales, mientras la soberbia reina en los palacios de la Iglesia.

EUSEBIO BLASCO, Arzobispo de Artillería.

MUERTE DE FRASCUELO

Después de tenerlo postrado en el lecho del dolor, una pulmonía ha dado fin de la vida del incomparable y valiente matador de toros Salvador Sánchez Frascuelo.

El que jamás temió á la muerte, poniéndose con valentía frente á los cornúpetos desafiando al valor, ha sucumbido víctima de una pulmonía infecciosa de índole palúdica, que ha dado fin del querido por todos, del arrojado matador.

El lunes á la una entregó su alma á Dios, rodeado de toda su familia y amigos íntimos del infortunado diestro que fué un día asombro de los toreros y aficionados, por su valor puesto á prueba en mil ocasiones.

Ocho años hace, el 12 de Mayo del 90, Salvador Sánchez Frascuelo se despidió del toreo activo en la plaza de Madrid, en cuya corrida dió la alternativa al diestro Lagarbijillo. Desde entonces venía dedicado á la tranquila vida del descanso, retirado en una tienda de Torrelo-

dones, y aún solía ayudar á las tientas de toros, tomando parte muy activa en ellas.

La biografía del valiente diestro la conocen muy bien todos los buenos aficionados, así es que resultaría ocioso el repetirla; baste solo decir que tenía por lema el valor y la vergüenza torera, de que hay pocos ejemplos ya en el difícil arte que con toda extensión cultivó el hombre que desde sus primeros pasos mostró una voluntad firmísima.

Los que trataron á Frascuelo y los que no lo trataron pero oyeron hablar de él, conocen que en su corazón, que jamás latió en los momentos de mayor peligro, se encerraban tesoros de caridad y de ternura.

Salvador formó él por sí una escuela del toreo, en donde se aprendía solo valor arrojado, y si á esto se añade el pundonor que poseía, se habrá hecho toda su biografía, que no hay necesidad de repetir.

Aún se recuerda con asombro la corrida en la que él solo despachó seis toros de Veragua de seis estocadas, llevando además todo el peso de la lidia, que duró apenas cinco cuartos de hora, é imprimiendo en ella tal arte, tal aplomo y tal seguridad, que uno de sus biógrafos dice que hizo recordar los buenos tiempos de Francisco Montes.

Sánchez Neira refiere una de sus más famosas hazafas:

«Era el 25 de Junio de 1866 en la plaza de Tolosa: Mataba Salvador, el quinto toro de la corrida, navarro, por más señas, que se querenció en un caballo, después de algún piuchazo, y ya estaba el mozo impaciente por descabellarlo ó prepararle á otra estocada, cuando de pronto oye á su espalda un estrépito grande, que el público aumentó con imponentes gritos.

Era que otro toro, rompiendo las puertas del chiquero y salvando la barrera, se encontraba en el redondel furioso, erguido, encampanado, y buscando á quien hacer víctima de su fiera.

Verle Salvador, dejar el toro herido y al lado del caballo, y dirigirse á los medios de la plaza, muleta y estoque en mano, fué obra de un momento: alegró al toro con el rojo trapo haciéndole fijarse en él, se acercó resueltamente y sin dejarle llegar, vinosele la fiera encima rápidamente, y el muchacho, que entonces tenía veintinueve años, esperó la acometida á pie firme, y al llegar al centro de la suerte hundió la espada en el cuello del animal, la sacó rápidamente, y enseñando al público su víctima rodando por la arena, dirigióse despacio al otro bicho, al que remató descabellando entre los frenéticos vitores de la multitud.»

Alguna herida se hubiese ahorrado sacrificando algún punto su pundonor de artista; pero en esto no transigía:

De vuelta de Nimes, en 1885, donde había sufrido otra cogida, le dijo una persona respetable en San Sebastián:

—Pero Salvador cómo se ha dejado usted coger en Francia?

—Porque lo mismo en Francia, que en España, que en todas partes donde toreo, tengo vergüenza.

Esta respuesta pinta bien á las claras su carácter.

La noticia de la muerte del valiente mata-

—Princesa, respondió madama Paturot, orgullosa y turbada á la vez por el honor que se la dispensaba, esto es demasiada bondad... Estoy verdaderamente confundida... ¿Tal vez no han sabido serviros abajo á vuestro gusto?... Perdonad, yo bajaré.

—No, por cierto; no: es á vos á quien vengo á ver.

Al mismo tiempo se volvió hacia mí, y dirigiéndome la más amable sonrisa, dijo:

—Ah, es el señor Paturot?

—Señora princesa, respondí inclinándome.

—Muy bien, caballero. Mucho tiempo hace que deseaba encontraros; tengo que reconveniros.

—¿A mí, señora princesa?

—A vos, sí señor; cuando se posee todo lo necesario para brillar en el mundo, no está bien sepultarse en una trastienda; se muestra uno, se deja ver.

—¿Y vuestra señora? ¿No parece sino que quereis enterrarla viva! No se la ve en ninguna parte, cuando podría figurar en todos lados, con su mucha agudeza y su gracia singular... ¿Sereis acaso algo celoso, caballero?

—¡El! princesa, respondió Malvina, ¡El celoso! ¡No hay peligro; yo soy quien le he educado!

—Más vale así; pero entonces ¿por qué es esa reclusión, esa soledad?

—Princesa, dije yo algo indeciso; eso es efecto de la falta de ocasión.

—Nada de ambages: vos sois un déspota: tenéis á vuestra esposa incomunicada.

—¡Pobrecito mío! dijo Malvina viniendo en mi ayuda, cómo se le calumia!

—No le disculpeis, querida: es imperdonable.

—¿Cuánto rigor! repliqué.

—No es más que justicia. ¿Quereis apostar, caballero, á que vuestra esposa no sabé si quiera lo que es el teatro Italiano, ni cómo canta Rubini?

—Lo que es eso no, dijo sencillamente Malvina.

—Ya lo veis: los tiranos de la antigüedad no eran peores. ¡Pobre víctima! añadió con voz compasiva, ¡qué tanta resignación!

Después volviéndose hacia mí, dijo:

—Caballero, habeis abusado del derecho de la fuerza, y nos rebelamos. Yo me llevo vuestra mujer por esta noche á los Italianos: sois dueño de seguirnos si quereis.

Princesa, tanto honor...

—Capitán Paturot, quiero presentaros al feld-marschal Tapanowich, gobernador de las colonias militares de la Crimea. Los guerreros se entienden entre sí.

Aquella voz, aquel lenguaje, aquella mirada ejercieron sobre mí una especie de fascinación. Entonces no procuré explicarme lo que podía motivar de parte de la gran señora un paso tan extraño é inesperado. Obediendo á su prestigio, me dejé conducir maquinalmente. Sólo Malvina opuso algunas objeciones, pero la

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Melitón. Santo de mañana.—San Constantino.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

dor de toros ha producido triste impresión, puesto que todos, grandes y chicos, recordaban su valor y nobleza de corazón.
¡Descanse en paz!

NOTICIAS GENERALES

Se halla vacante en la escuela provincial de Bellas Artes, de Cadiz, la ayudantía numeraria de la clase de dibujo, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas.

Hemos recibido el primer cuaderno titulado «Lances de honor», de la lujosa colección de albums de caricaturas, original del chispeante caricaturista Xaudaró, que en dicho cuaderno desarrolla con la gracia que le es peculiar todos los accidentes de los lances de honor, presentados humorísticamente.

Dichos albums se publicarán uno cada mes y se componen de una preciosa cubierta en colores y 24 páginas de grabados todo por el módico precio de 80 céntimos.

ECOS LOCALES

A los noventa años edad, ha fallecido en Murcia D. Francisco Yagües y Bonache, padre político de nuestro particular amigo el director de Sanidad de este puerto D. José Martínez, á quien damos nuestro más sentido pésame.

Por los agentes de vigilancia se ha dado una nueva batida á la gente de mal vivir, dando por resultado la captura de once prógimos; dos de ellos, Rafael Escolano (Rubio) y Lucas Sánchez (Cartagenero), se hallaban reclamados por robo.

Digna de aplauso es la campaña emprendida por dichos agentes para tranquilidad del vecindario.

Ha sido aprobado por el gobernador civil el presupuesto adicional de Novelda del año 1897 á 98.

El *Boletín oficial* de la provincia publica en su número de ayer lo que sigue:

Real decreto del Ministerio de Estado, disponiendo que D. José Llavería, ministro residente en Rio Janeiro, pase con la misma categoría á desempeñar el cargo de jefe de la sección de comercio del Ministerio de Estado, vacante por ascenso de D. Luis Polo de Bernabé.

Exposición y Real decreto del Ministerio de Hacienda sobre rectificación de las cartillas evaluatorias.

Edicto del Juzgado militar de Barcelona. Cuentas de Depositaria de los Ayuntamientos de Biar y Benitachell.

Edictos de Ayuntamientos y Juzgados.

Teatro Principal

El martes se verificó el estreno de la zarzuela en un acto, de los señores Jaksón, Valverde y Estellés, titulada *La tonta de capirole*.

La música es alegre y adecuada á la índole de la obra, y algunos de sus números fueron repetidos, como el duo de los patines.

El autor del libro usa y abusa del equívoco intencionado, resultando de estos juegos malabares de la palabra una porción de chistes de color subidísimo que hacen reir grandemente á los espectadores, pero que por el mal gusto que revelan no debe ser recurso utilizado por escritores de verdadero ingenio como el señor Jaksón.

En el desempeño de la obra lució sus facultades la tiple Srta. Fernani, recibiendo justos y merecidos aplausos.

Labor más fina que la zarzuelita anterior es la de los señores Echegaray y Caballero, *La viejecita*.

La música de esta obra es inspirada como todo lo que brota de la fecunda pluma del genial compositor, y su letra digna del celebrado autor de tantas comedias que son verdadero regocijo de todos los públicos.

Esta noche tendrá lugar una gran función de *Moda*, poniéndose en escena la preciosa zarzuela en tres actos *El milagro de la Virgen* y el estreno de la chistosa zarzuela en un acto que tan grande éxito ha valido á sus autores y en la que se distingue notablemente la tiple Srta. Fernani, titulada *El gallito del pueblo*.

Mañana viernes, y siguiendo la costumbre establecida en la temporada de cuaresma, no habrá función.

RECLAMOS

El *Morrhuel creosotado de Chapoteau*, que reúne las cualidades tónicas del aceite de hígado de bacalao á las propiedades antisépticas de la creosota y ejerce rápida acción curativa en las gripes, irritaciones de los bronquios y enfermedades del pecho, es todo lo contrario de las cremas y emulsiones de aceite de hígado de bacalao, que contienen poca materia medicamentosa.

El purgante natural más popularizado en España y Francia es el agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorach). Véase su consumo en 1896. En España 316.000 botellas, en Francia 514.000 y en América 983.000. Total 1.873.600 botellas.

La naturaleza lo manifiesta y la observación y la experiencia lo demuestran, que para que el organismo humano pueda subsistir, necesita ingerir en todos sus alimentos el fosfato de cal de una forma soluble y asimilable. Tanto es así que no hay órgano en el hombre, por elemental que sea su composición, que no exista este principio, ni médico que no recomiende á los enfermos de *anemia*, á los que tienen una *convalecencia penosa*, á los *cloróticos*, á las madres y nodrizas que *estén criando*, etc.

La solución de clorhidrofosfo de cal preparada por el Dr. Soler y Sánchez.

Reúne este preparado las ventajas de que además de que es un reconstituyente poderoso, es un medicamento económico.

La solución de clorhidrofosfato de cal preparada por el Dr. Soler, tiene un gramo de éste por cucharada.

La demostración analítica se hace delante de quien lo solicite.

Precio del frasco 2 pesetas.—Plaza de San Cristóbal, 12.—Alicante.—2.

SIEMPRE INSPIRA CONFIANZA

Esperamos que todos los que toman la Emulsión Scott se unirán á la declaración del célebre Dr. Manuel Valenzuela, quien ha dicho:

«Me es de gran satisfacción el manifestar que apruebo el uso de la Emulsión Scott, haciendo así justicia á tan célebre preparado.» Es una gran equivocación del pueblo el tomar cualquier remedio que se le ofrece para curar sus diversas enfermedades ó aceptar igualmente falsificaciones en lugar de preparaciones modelos que han sido juzgadas por el tiempo y por los médicos en general.



Dr. M. VALENZUELA.—Sevilla

La Emulsión Scott, excelente preparado por todos conceptos, es el que reúne las condiciones necesarias para la curación de la enfermedad del empobrecimiento de la sangre.

Los médicos desean (ó confían) en este remedio en la curación de la Tisis, Escrófula, Anemia, Raquitismo, Fiebres intermitentes y en toda forma de enfermedad demacrante, sea en los niños ó adultos. Hasta ahora no se conoce remedio alguno que sea tan útil en un número tan extenso de enfermedades, ni ningún otro que haya tenido una aceptación tan extensa y satisfactoria, tanto por los médicos como por el pueblo.

Hacemos todos los esfuerzos posibles para conservar la pureza de la Emulsión Scott, y siempre puede distinguirse la verdadera por la especial marca de fábrica que representa un hombre cargando un pesado enorme sobre los hombros, cuya marca se ve estampada en el envoltorio de cada botella de nuestra Emulsión.

Toda otra preparación de aceite de hígado de bacalao es inferior.

El Dr. D. Manuel Valenzuela certifica su opinión en las siguientes líneas:

«Con verdadera satisfacción y rindiendo tributo á la justicia, tengo el gusto de manifestarle que, en extremo complacido de su preparación Emulsión Scott, no dudo recomendarla siempre que tengo que usar en mi práctica de un reconstituyente energético, pues á más de ser muy bien tolerada hasta por los enfermos de estómago más débil, he visto los mejores resultados con su administración en los Catarros tuberculosos de los vértices, y principalmente en aquellas formas en que, habiendo intervenido la Cirugía, precisa reconstituir al enfermo. Sevilla 29 Enero de 1896.»

M. VALENZUELA, Especialista en enfermedades de garganta y boca, y Médico de Casas de Socorro.

Desde la aparición del Tónico Oriental la calvicie, las canas y las diferentes enfermedades del cabello no tienen razón de ser: la calvicie, porque el uso perseverante de este exquisito cosmético trae el crecimiento y la renovación del pelo, siempre que este resultado se encuentre entre los límites de las posibilidades naturales: las canas, porque una de las admirables cualidades del Tónico Oriental es devolverle gradual y paulatinamente su color primitivo á la cabellera: la caspa y otras afecciones porque su energía basta á arrancar con unas cuantas aplicaciones toda excrecencia, ó serosidad, que en la piel cabelluda puede presentarse, dando en cambio á la cabeza su más precioso adorno en toda la plenitud de su belleza.

Venta al por mayor señores Vicente Ferrer y compañía.—Barcelona.

SECCIÓN COMERCIAL

CAMBIOS facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque. 36'80
Londres chéque. 34'55



LA SEÑORA

Doña Clementina Maisonnave y Cutayar

Viuda de D. Enrique Cutayar

FALLECIÓ AYER, 9 DE LOS CORRIENTES,

después de recibir los santos sacramentos
y la bendición apostólica

R. I. P.

Su hija la señorita doña Irene, sus hermanos don Juan y don Francisco, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á usted se sirva encomendar su alma á Dios, y asistir á su entierro y Misa de cuerpo presente, que tendrá lugar hoy á las once de su mañana, por lo que le quedarán agradecidos.

Alicante 10 de Marzo de 1898.

El duelo se despide en la calle de Alfonso el Sabio.

4 por 100 Interior.	63'35
Id. Exterior.	79'20
Amortizable.	75'00
Cubas 1886.	90'65
Id. 1890.	76'00
Banco de España.	00'00
Tabacos.	262'00
Obligaciones Tesoro.	101'60
Idem Aduanas.	94'80

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cete y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de éste puerto directo para Orán, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 9 del actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consiguatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS
Asalto, 52, Barcelona

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche por la compañía que dirige D. Pablo López, á las ocho y media.—El milagro de la Virgen.—El gallito del pueblo (estreno). Entrada general, 50 céntimos.

ULTIMA HORA TELEGRAMAS

Núm. 144 Consejo de ministros.—La autonomía.—Los voluntarios.—La cuestión del pan. Madrid 9, 10'25 n. En el Consejo de ministros celebrado esta tarde en la presidencia se ha dado cuenta de las cartas y telegramas que se reciben de Cuba, en

los que se refleja el más consolador optimismo en lo que se refiere á la guerra y los progresos que se están realizando en la gran Antilla con la implantación del régimen autonómico.

En la nota oficiosa facilitada á la prensa se desmiente el rumor de que se intentara el desarme de los voluntarios de la Habana.

También se ha acordado en este Consejo aplazar la resolución sobre rebaja de maíz con objeto de esperar los datos que tiene pedidos el señor ministro de Hacienda.—*El correspondiente*.

Núm. 145 Más sobre el Consejo Madrid 9, 11'45 n.

En el Consejo de esta tarde se han ocupado los ministros de las falsas noticias que han circulado estos últimos días, conviniendo en que han sido propaladas por los enemigos de la tranquilidad.

Crean los ministros que con estas noticias de los alarmistas se puede provocar un conflicto entre ambos pueblos.—*El correspondiente*.

Núm. 124 Crédito extraordinario Madrid 9, 11'15 n.

La Cámara de los Estados Unidos ha votado 50 millones de duros para la adquisición de nuevos barcos de guerra, pero tropieza con graves dificultades por no encontrar arsenales donde construirlos.—*El correspondiente*.

En sustitución del «Maine»,—Inglaterra y Rusia.—Falsos rumores. Madrid 9, 11'25 n.

El Gobierno de los Estados Unidos ha acordado que el «Montgomery», que desplaza dos mil toneladas, vaya á la Habana en sustitución del «Maine».

Existe gran tirantez de relaciones entre Rusia y la Gran Bretaña.

No son exactos los rumores que han circulado respecto á una próxima crisis.—*El correspondiente*.

ALICANTE Establecimiento tipográfico de V. Botella



A partir de hoy y durante nueve dias, se rezará el Santo rosario en sufragio del alma de

Doña Clementina Maisonnave Cutayar

en los Conventos de las monjas Capuchinas y de la Sangre, después del toque de oraciones.

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfatúria, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.

Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias



AUMENTA SU BRILLO TÓNICO ORIENTAL SUAVIZA SU VIZIVA PERFUNA

Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

DELICADO

AGUA FLORIDA

PERFUME UNIVERSAL

REFRESCANTE Y DURADERO

RICA PURA Y SIN RIVAL

Para el Tocador el Pantofo y el Baño.

MURRAY & LANMAN



ASMA-OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C^{ia} son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectorcación.

En PARIS, 8, rue Vivienne

Y EN TODAS LAS FARMACIAS

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y C^{ia}

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanan del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quinina de Pelletier.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

JARABE de RABANO YODADO de GRIMAULT y C^{ia}

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, PARIS Y EN TODAS LAS FARMACIAS

MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT

Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuol; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarrhos rebeldes, Tisis laringea, Consunción, Enfermedades del pecho en segundo y tercer grado.

Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

APIOLINA CHAPOTEAUT

NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL

Es el más enérgico de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen a menudo la

SALUD DE LAS SEÑORAS

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas Farmacias

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, esorófulas (tumors frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

VINO NOURRY

YODO TANINO

á la vez Depurativo y Fortificante.

DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES DEL PECHO

El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao. Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (tesorófulas, usagres, etc.).

Depósito: 110, Bruch, Barcelona Y EN TODAS LAS FARMACIAS.



PERMANENT NITRATE COMMITTEE DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpestr-Producenten."

El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandau, precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos." Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee, de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee, no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.